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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 09 DE AGOSTO DE 2010. 
 
ATA Nº 09/2010 – Às treze horas e trinta minutos do dia nove de agosto do ano de dois mil e 
dez, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a reunião da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora Diretora, Profa. Samira 
Zaidan, contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Antônio Júlio de Menezes Neto, 
Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Professora Lívia Maria Fraga Vieira, Chefe do 
Departamento de Administração Escolar; Profa. Ana Lydia Bezerra Santiago, Chefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade, 
Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Mônica Correia Baptista, 
Coordenadora do Colegiado de Pedagogia; Prof. Alexandre Borges de Miranda, Coordenador do 
Colegiado Especial das Licenciaturas da UFMG; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Coordenadora 
do Colegiado de Pós-Graduação; Professora Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado 
do Curso de Especialização do CECIMIG; Profa. Maria Alice Lima Gomes Nogueira, Profa. 
Marisa Ribeiro Teixeira Duarte e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, representantes dos 
professores efetivos; Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, Diretora do CEALE; Profa. Inês 
Assunção de Castro Teixeira, representante da FaE no Conselho Universitário; Profª Maria de 
Fátima Almeida Martins, representante convidada do Curso de Licenciatura do Campo; Profa. 
Marildes Marinho da Silva, representante convidada do Curso de Licenciatura Indígena; Profa. 
Ângela Imaculada Loureiro de Freitas Dalben, representante convidada da UAB; Jorge Ribeiro 
da Silva, Superintendente Administrativo. Justificaram ausência os seguintes membros: 
professores Maria Emília Caixeta de Castro Lima, Diretora do CECIMIG, Juarez Tarcísio 
Dayrell, representante dos professores efetivos e Maria Inês de Almeida, representante 
convidada do FIEI-PROLIND. Verificada a existência de quorum, a Professora Samira Zaidan 
deu início à reunião, agradecendo a presença de todos. Foram abordados os seguintes assuntos: 
Informes: A professora Samira informou que as atas da Congregação deverão ser 
disponibilizadas na página eletrônica da FaE, conforme prevê o Art. 17, § 2º, do Regimento 
Geral da UFMG: “após aprovada, a ata terá caráter público e será disponibilizada na página 
eletrônica do órgão pertinente”. Decidiu-se que, a partir desta reunião, todas as atas serão 
disponibilizadas na página da FaE. A seguir, passou-se à pauta. 1º ponto: Aprovação das atas: 
A professora Samira submeteu à aprovação as atas de números 03-1, de 05/04/10; 04, de 
26/04/10; 05, de 03/05/10; 06-1, de 24/05/10 e 08, de 05/07/10, enviadas antecipadamente para 
todos. Colocadas em votação, as atas foram aprovadas. 2º ponto: Aprovações ad referendum 
da Congregação: Foram aprovadas: a) A progressão horizontal da professora Ana Maria Rabelo 
Gomes, de professor associado nível 1 para o nível 2. b) A progressão horizontal do professor 
Bernardo Jefferson de Oliveira, de professor associado nível 1 para o nível 2. c) A progressão 
horizontal do professor Cláudio Marques Martins Nogueira, de professor adjunto nível 3 para o 
nível 4. d) A progressão horizontal da professora Conceição Clarete Xavier, de professor adjunto 
nível 3 para o nível 4. e) A progressão horizontal da professora Cynthia Greive Veiga, de 
professor associado nível 2 para o nível 3. f) A progressão horizontal do professor Luciano 
Mendes de Faria Filho, de professor associado nível 2 para o nível 3. g) A progressão horizontal 
do professor Marcelo Ricardo Pereira, de professor adjunto nível 2 para o nível 3. h) A 
progressão horizontal da professora Maria de Fátima Cardoso Gomes, de professor adjunto nível 
3 para o nível 4. i) A progressão horizontal da professora Regina Helena de Freitas Campos, de 
professor associado nível 2 para o nível 3. j) A progressão horizontal da professora Rosemary 
Dore Heijmans, de professor associado nível 2 para o nível 3. k) A progressão horizontal da 
professora Tânia de Freitas Resende, de professor adjunto nível 3 para o nível 4. 3º ponto: 
Definição para alocação das 06 (seis) vagas UAB de magistério nos Departamentos. A 
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professora Samira passou a palavra à professora Ângela Dalben, que informou a todos sobre o 
desenvolvimento das atividades do Curso de Pedagogia a Distância, desde o seu início como 
Curso Normal Superior e aprovado na Congregação para alterar a denominação para Curso de 
Pedagogia em razão da adequação do projeto às Diretrizes Curriculares do Curso de Pedagogia. 
Informou também que a formatura da primeira turma só ocorrerá em dezembro de 2011, mas 
devido à boa avaliação que o Curso vem recebendo, em 2011 serão iniciadas novas turmas em 
seis diferentes pólos. Em seguida esclareceu as dúvidas dos presentes, explicando que o Projeto 
Pedagógico UAB é uma adaptação do Curso Veredas e das diretrizes curriculares nacionais para 
o Curso de Pedagogia, que sua organização curricular não é disciplinar; que apresenta atividades 
de estudo e leituras por um “eixo integrador”, que se faz por meio da plataforma moodle e se 
organiza com tutores, professores e formadores que acompanham todo o curso, professores 
conteudistas, tutores a distância e tutores presenciais; e possui 400 estudantes frequentes. 
Esclarece que é paga uma bolsa da CAPES aos docentes e tutores, tendo os primeiros obrigações 
relativas à pesquisa. A seguir a professora Samira pôs em discussão a proposta dos critérios de 
alocação das 06 (seis) vagas de magistério, na classe de professor adjunto, em regime de 
Dedicação Exclusiva, elaborada pela Comissão indicada pela Congregação em reunião do dia 
05/07/10 e composta pela Direção e pelas professoras Ana Lydia, Lívia Vieira e Isabel Frade. 
Essas vagas chegam à FAE em decorrência da oferta da Pedagogia UAB em 9 pólos, que 
oferecem450 vagas. Atualmente, a oferta está sendo realizada por docentes da FAE, CP, 
COLTEC e doutorandos da UFMG. Após discussões, foi aprovado o envio do documento para a 
reunião das Chefias dos Departamentos com a direção para que seja reescrito e enviado aos 
Departamentos para ser discutido e aprovado nas Assembléias Departamentais. Foi considerada 
para essa discussão a proposta de uma vaga para o DECAE (Metodologia de Pesquisa), uma 
vaga para o DAE (Políticas para Educação Infantil e Anos Iniciais do Ensino Fundamental) e 
quatro vagas para o DMTE (Alfabetização e Letramento, Didática, Geografia e Matemática). Foi 
também aprovado que o perfil do/a professor/a considere o foco na formação referenciada em 
escola; preferencialmente com experiência, interesse, pesquisa e publicações voltadas para a 
educação infantil e os anos iniciais da escolarização; experiência com o uso de tecnologias. 
Também deve ser esse o perfil na composição das bancas. 4º ponto: Estrutura e organização 
do Colegiado do FIEI/PROLIND. A professora Samira informou que fez consulta à 
PROGRAD sobre a composição do Colegiado FIEI/PROLIND, se, por ser um Colegiado 
Especial e Transitório, poderia ter sua regulamentação diferente da dos demais Colegiados. Em 
resposta, a Pró-Reitora Adjunta, professora Carmela Maria Polito Braga, informou que, 
resguardada a existência de um coordenador e um subcoordenador, os demais membros podem 
ser definidos livremente. A seguir, a professora Samira colocou em votação o Regimento do 
Colegiado do Curso de Formação Intercultural de Educadores Indígenas (FIEI/PROLIND), com 
a seguinte composição: Membros permanentes: um coordenador acadêmico; um coordenador 
de cada eixo curricular; e dois coordenadores indígenas. Membros eleitos: um representante dos 
professores e seu respectivo suplente; cinco representantes dos estudantes com seus respectivos 
suplentes; e um representante do grupo de apoio administrativo/pedagógico com seu respectivo 
suplente. O Regimento foi aprovado por todos (cópia anexa). 5º ponto: Lista tríplice para 
escolha da Direção do CEALE. A professora Samira fez a leitura da correspondência recebida 
do CEALE informando que o Conselho Diretor daquele Centro, em sua reunião do dia 30 de 
junho de 2010, em atendimento ao inciso VIII do Art. 11º de seu Regimento, levantou os nomes, 
na ordem em que se seguem, como sugestão para a escolha pela Congregação, do novo diretor 
do CEALE: 1º. Maria Lúcia Castanheira; 2º. Sara Mourão Monteiro; e 3º. Aracy Alves Martins. 
Colocado em votação, foi aprovado o nome da professora Maria Lúcia Castanheira para Diretora 
do CEALE, com mandato de dois anos, a partir de 20 de agosto de 2010, em conformidade com 
a própria indicação do CEALE. A seguir, a professora Samira passou a palavra à professora 
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Francisca Izabel, que agradeceu à Direção, à Congregação, à Pró-Reitoria de Extensão, na pessoa 
da professora Ângela Dalben e a todos os funcionários administrativos da FaE pelo apoio 
recebido durante todo o seu mandato. Informou que o relatório das atividades desenvolvidas 
durante sua gestão está sendo elaborado, e, tão logo seja concluído, será enviado para apreciação 
da Congregação. As professoras Isabel Cristina, Ângela Dalben e Samira agradeceram à 
professora Francisca pelo trabalho realizado, destacando o reconhecimento do CEALE em todo o 
Brasil. 6º ponto: Questões de informações e breves encaminhamentos: a) Distribuição dos 
Relatórios Departamentais de 2009 para parecer. A professora Samira falou sobre a 
necessidade de aprovação, pela Congregação, dos Relatórios Departamentais de 2009 que foram 
encaminhados à CPPD com aprovação ad referendum. Para tanto, serão necessários os pareceres. 
Após discussões, foi definido que a professora Ana Lydia fará o parecer sobre o Relatório do 
DAE; a professora Isabel Cristina fará o parecer sobre o Relatório do DECAE; e a professora 
Lívia fará o parecer sobre o Relatório do DMTE. b) Calendário das reuniões do segundo 
semestre de 2010. Após discussões foi aprovado o calendário das reuniões do segundo semestre 
de 2010, ficando assim definido: Agosto: 09- Congregação; 16- Departamentos; 23- Colegiados; 
e, 30- Interdepartamental - Planejamento pedagógico coletivo. Setembro: 03- Congregação 
(tarde); 13- Colegiados; 20- Departamentos; e, 27- Interdepartamental - EAD em cursos a 
distância e nos presenciais. Outubro:  04- Congregação; 13, 14 e 15- Semana do professor; 18- 
Colegiados; e, 25- Departamentos. Novembro: 05- Congregação (manhã); 08- Colegiados; 16- 
Departamentos; 29- Interdepartamental – Planejamento 2011 e outros assuntos. Dezembro: 06- 
Congregação. c) Proposta de mestrado e doutorado interinstitucional na área de Educação – 
FaE/UFMG e UON – Universidade 11 de Novembro (Angola). A professora Samira fez a 
leitura da correspondência recebida do Colegiado de Pós-Graduação da FaE informando que 
aquele Colegiado, em sua reunião de 17 de agosto de 2010, discutiu e aprovou a proposta de 
mestrado e doutorado interinstitucional na área de Educação a ser realizado pela UFMG 
(instituição promotora) e pela Universidade 11 de Novembro – UOM (instituição receptora) e 
solicitando a aprovação da Congregação. A professora Marlucy esclareceu que o projeto é 
totalmente financiado pelo Governo Angolano e coordenado pelo prof. Luiz Alberto de Oliveira 
Gonçalves. Prevê inicialmente a formação de 20 (vinte) mestrandos, mas o Colegiado está sendo 
pressionado a receber 35 (trinta e cinco) mestrandos. O número de doutorandos ainda não foi 
definido. Colocada em votação, a proposta foi aprovada. Nada mais havendo a tratar, a 
Professora Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na 
qualidade de Secretária Geral, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. 
Belo Horizonte, 09 de agosto de 2010. 
 
 


